东华大学干部师生热议全国“两会”教育话题

[bookmark: _GoBack]十三届全国人大一次会议和全国政协十三届一次会议召开以来，东华大学干部师生通过各类媒体积极关注“两会”进程，学习“两会”精神，广泛热议“双一流”建设、师资队伍建设、教育公平等话题。
发展规划处处长、研究生部部长舒慧生谈到，2018年是中国改革开放40周年，回望高等教育发展历程，特别是刚刚过去的5年，高等教育的投入稳步增长，国际影响力不断加强，中国特色更加鲜明，改革持续深入，取得了令世界瞩目的改革发展成就，中国高等教育的规模世界第一、中国教育整体进入世界中上行列水平、一些学科已经进入世界一流水平、中国大学在世界排名中位次整体提升、高等教育为国家各行各业培养了大批的杰出人才！正如李克强总理在政府工作报告中提到“过去五年取得的全方位、开创性成就，发生的深层次、根本性变革，再次令世界瞩目，全国各族人民倍感振奋和自豪。”作为高等教育战线的一员，对中国高等教育的未来充满信心！一定不忘初心、牢记使命，积极投身“双一流”建设，为建设中国特色社会主义教育强国贡献自己的力量！
党委宣传部部长任晓杰认为，五年来，我国高等教育改革发展取得巨大成就，对国家发展贡献度不断提高，国际影响力不断增强，我国正在从高等教育大国向高等教育强国迈进。政府工作报告中提出要“以经济社会发展需要为导向，优化高等教育结构，加快‘双一流’建设”，这是党中央、国务院作出的重大部署，是建设教育强国、赶超世界先进的重大战略，使我们对教育事业的未来更加充满信心。我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指导下，认真贯彻落实全国“两会”精神，全面贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神和中央31号文件要求，紧紧围绕落实立德树人根本任务，以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，推进学校思想政治工作改革创新，全面抓好思想引领、舆论引导、精神激励和文化支撑等工作，落实“三全育人”，着力构建一体化育人体系，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，使师生们更有方向感、主体感和获得感，不断开创新时代高校思想政治工作新局面。
党委教师工作部部长、人才办主任、人事处副处长李炜说，教育兴则民族兴，教育承载着一个国家和民族的希望。中国教育事业的改革与发展取得了令人瞩目的巨大成就。“双一流”建设是党中央国务院作出的重大战略决策，是面向“两个百年”，实现“中国梦”，增强国家核心竞争力的重大工程。我们要贯彻落实好党的十九大精神，牢牢把握住“中国特色、世界一流”的精神内涵，紧密对接国家需求和战略，充分发挥东华大学的特色学科优势，认真践行扎根中国大地办好社会主义大学的重要使命，做好教育领域供给侧结构性改革，打造一支高素质、专业化、创新型的新时代教师队伍。
教务处处长姚卫新说，李克强总理所作的政府工作报告实事求是地反映了五年来的成绩，突出了执政为民、务实创新的特色，体现了以人民为中心的发展思想。对于新一年的工作安排，致力于在发展基础上多办利民实事，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。我国的高等教育事业正阔步迈进在内涵式发展道路上，广大教师凝心聚力，扎根中国大地办社会主义大学，以立德树人为根本，不断提高人才培养能力，中国高校的综合实力取得了显著进步，赢得了全球同行的尊敬。东华大学作为入选“双一流”建设的高校，在凝聚全校师生共识的基础上，拟定了一流学科“纺织科学与工程”建设方案，并配置了丰富的资源，为培养一流人才导入了新的动能，必将有力地托举我校的人才培养能力向新的高度攀升。教务部门将在学校党委的统一领导下，大力开展教育教学改革、教育资源建设，在各类课程中融入思政元素，为培养符合区域、国家乃至全球经济社会发展需求的高质量人才贡献自己的力量。
学生处处长廖丽金表示，近年来，我国高等教育的内涵式发展取得了巨大成就，随着“双一流”建设的推进，我们正朝着由教育大国向教育强国的方向迈进。东华大学是“双一流”建设的高校，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定正确方向，努力提高学生思想政治教育工作的质量，积极推进社会主义核心价值观入脑入心的育人工作实践，不断提升大学生的综合素质和能力，为培养担当民族复兴大任的时代新人作出积极贡献。
管理学院党委书记林文伟说，今年的“两会”以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，对中国未来改革发展具有极为重要的意义。李克强总理所作的政府工作报告传递出了很多教育改革的利好信号，让我深受鼓舞。教育部部长陈宝生在“部长通道”上的发言，更是说出了广大教育工作者的心声，让我倍感振奋。作为一名高校党务工作者，我们一定要将“两会”精神贯彻落实到日常工作中，抓住新时代赋予我们的大好机遇，切实加强党的领导和建设，落实立德树人根本任务，不忘初心、牢记使命，全面提高学院人才培养能力，写好教育“奋进之笔”，为办好人民满意的教育不断前行。
管理学院副教授戴韬说，李克强总理在政府工作报告中提出要“发展公平而有质量的教育”，作为教育战线的一颗螺丝钉，我既为身处伟大变革的时代而自豪，也深感使命的光荣和责任的重大。我国虽然在教育改革的道路上取得了很大的进步，贫困地区学校的办学条件得到了很大的改善，家庭困难的学生能够获得多种资助。但是教育资源分布不均的现象仍然不同程度地存在，高等教育特别是成年职业教育的发展与社会需求之间仍然存在较大差异，但我坚信，只要我们按照中央的部署和决策，坚定信心，认真做好本职工作，就一定能实现公平而有质量的教育，实现我国从教育大国向教育强国的迈进！
材料学院青年教师刘奇说，全国“两会”的胜利召开令人欣喜而振奋，每年的“两会”上我们都能听到有关教育的声音，今年，人民群众普遍关心的“大班额”“中小学生课外负担”“双一流”“专项招生”等有关教育的词汇都出现在政府工作报告中，真正反映了老百姓的呼声。“坚持教育优先发展”，强国必先强教，只有一流的教育，才能培养一流人才，建设一流的国家。作为一名高校教育工作者，在工作中要深入领会党的十九大精神、贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、牢牢把握“两会”精神，以实际行动为高等教育事业添砖加瓦，为东华大学“双一流”建设贡献自己的力量。
计算机科学与技术学院辅导员黄铭心说，在全面贯彻党的十九大精神的开局之年和改革开放40周年之际召开的全国“两会”，有鲜明的时代特点和重要的历史意义。教育部部长陈宝生亮相2018两会部长通道，回应了社会关切的“三点半现象”、教师队伍发展等问题，提出的改革举措实实在在，令人振奋。近几年教育改革不断向纵深推进，取得了一系列历史性成就，我们有信心实现教育强国梦！作为高校思想政治工作者，承担着培养担当民族复兴大任的时代新人的使命，我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，牢固树立“四个意识”，增强“四个自信”，积极服务国家的教育改革发展，在新时代教育发展的新征程中不断奋进。
旭日工商管理学院信管1601班赵方楠说，在今年的全国“两会”上，“教育公平”“教育改革”成为热门词语。我对“教育公平”深有感触，在去年寒假期间，我到了西部地区，亲眼看到过去教育资源相对匮乏的西部农村，如今新建了很多学校、幼儿园，教学硬件设施都已得到了极大的改善，一条条新修的跑道、崭新的教学楼…通过学习政府工作报告我了解到，过去一年我国在财政性教育经费方面的投入有所加大，城乡之间的教学设施差距正在一步步的缩小，让我不禁对教育改革的成效竖起大拇指。政府工作报告中还提出加快“双一流”建设，针对这一点，作为大学生的我也有深刻感受：课堂上，老师们都鼓励我们积极参与课题研究，撰写学术论文，培养创新思维，这样才能更好地提升我们的水平和能力。现在我已经开始联系指导老师，参与科创课题申报，希望能够将自己所学运用到实践中，为国家和社会发展贡献自己的力量。
理学院数学1704班吕文琦说，作为一名大学生，我十分关注“两会”的召开。今年，教育部部长陈宝生第一个在“部长通道”接受记者采访时指出，要为教师办六件事，这六件事是“一提、二改、三育、四用、五保、六尊”，要让教师成为令人羡慕的职业，让我感触很深。因为我的父亲也是一名教师，我能看到作为一名教师的不易。教育者是伟大的，中国自古以来就有尊师重教的传统美德，“蜡炬成灰泪始干”，是对教师呕心沥血、无私奉献的生动写照，一个好老师对学生的影响是深远的，全社会都应该尊重教师，这样我们的教育事业才能够更好地发展，才能培育出更多的人才，建设强大的国家。陈宝生部长提的“为教师办六件事”我认为很实在，很好！
