东华大学干部师生热议习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话
5月2日上午，习近平总书记考察北京大学，在北大师生座谈会上发表了重要讲话，提出高校要牢牢抓住培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，坚持办学正确政治方向，建设高素质教师队伍，形成高水平人才培养体系，努力建设中国特色世界一流大学，在东华大学广大干部师生中引起强烈反响。
校党委书记朱民表示，总书记的讲话思想内涵丰富，意义重大，影响深远，为高校扎根中国大地办中国特色社会主义现代化大学提供了根本遵循。当前东华大学正处于改革发展的战略机遇期和有特色高水平大学目标全面实现的关键时期，面对“双一流”建设的历史机遇和挑战，学校要始终坚持办学正确政治方向，牢牢抓住培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人这一根本任务，不断提高人才培养质量；要不断深化人才发展体制机制改革，按照“政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超”的标准加强师资队伍建设，努力培养造就新时代筑梦人；要加强学科引领，立足体现中国特色，以入选世界一流学科建设高校为契机，通过一流学科建设带动重点突破、促进整体发展、引领高水平大学建设；要坚持知行合一、学以致用，不断提高科技创新能力，抢占科技创新制高点，努力取得支撑国家发展战略的重大科技创新成果；要树立改革开放再出发、艰苦奋斗再创业的决心和信心，不断推动学校向更高水平、更具创新力和更有温度的大学迈进，为建设教育强国和办好中国特色社会主义教育事业作出新的更大贡献。
校长蒋昌俊说，党的十九大报告中提出要“加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展”，习近平总书记在与北大师生座谈会上的重要讲话为我们办好中国特色世界一流大学指明了方向，东华大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，扎根中国大地办大学，把中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信内化为办好中国特色社会主义一流大学的自信，努力以一流学科建设促进学校全局发展，不断完善现代大学治理体系，深入推进高等教育综合改革，进一步提升办学治校能力，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，为国家发展提供更有力的支撑，为办好中国特色世界一流大学作出应有贡献。
党委宣传部部长任晓杰说，习近平总书记昨天在北大师生座谈会上的讲话令人倍感振奋，对高校做好立德树人工作提出了明确要求。总书记指出，人才培养体系涉及学科体系、教学体系、教材体系、管理体系等，而贯通其中的是思想政治工作体系。加强思想政治工作体系建设是形成高水平人才培养体系的重要内容之一。我们将立足于为谁培养人、培养什么人、怎样培养人这一根本问题，对照《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》要求，着力构建“十大”育人质量提升体系，推进全员、全过程、全方位育人，打通育人“最后一公里”，切实提升学校思政工作水平，把学校特色及优势有效转化为培养社会主义建设者和接班人的能力。以更高质量的思政教育、更科学完善的思政工作体系，让学生全面客观认识当代中国，认识到中华民族伟大复兴是不可阻挡的历史潮流，在实践中不断加深学生对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，使之内化于心、外化于行，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。
党委教师工作部部长、人事处处长、人才办主任李炜说，习近平总书记强调，“人才培养，关键在教师”，高校教师肩负着为国家振兴和民族复兴培养各领域优秀人才的历史使命，我们要不断提升教师思想政治素质和业务能力，建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍，要“坚持教育者先受教育”，积极开展以育德意识和育德能力为主题的教育培训，进一步加强师德师风建设，引导广大教师将教书育人和自我修养紧密地结合起来，做知行合一的实干家，担当起培养社会主义建设者和接班人的重任。
学生处处长廖丽金说，习近平总书记在北大师生座谈会上的讲话中强调：“中华民族的伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，我们必须付出更为艰巨的、更为艰苦的努力。”这是伟大的人民领袖为人民谋幸福的坚定号召和誓言；习总书记说：“在学生眼里，老师是‘吐辞为经、举足为法’，一言一行都给学生以极大的影响。”这是叩击人心的告诫：教师职业“人之模范”的崇高使命，我们作为老师必须自觉做到“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”；习总书记说：“每一代青年都有自己的际遇和机缘。”在这新时代，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗正是广大青年的人生际遇，我们全体东华学子要时刻牢记习总书记的四点希望，勇挑社会主义建设者和接班人的使命担当。
校团委书记沈洁说，习近平总书记在与北大师生的座谈会上强调“广大青年应该在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想”。当代青年是同新时代共同前进的一代，广大青年既拥有广阔发展空间，也承载着伟大时代使命。作为中国共产党领导的先进青年的群团组织，共青团更要带领青年发挥好助手和后备军的作用，要教育引导广大青年学子立鸿鹄志，做奋斗者，认真学好专业知识，积极投身社会实践，做到理想坚定、信念执着、不怕困难、勇于开拓、顽强拼搏、永不气馁，以社会主义建设者和接班人的使命担当，为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国努力奋斗，让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真。
马克思主义学院陈向义教授说，今年是马克思诞辰200周年，习近平总书记在讲话中强调指出，“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，也是我国大学最鲜亮的底色”“要抓好马克思主义理论教育”。高校马克思主义学院是对学生进行马克思主义理论教育的主要阵地。中国特色社会主义已经进入了新时代，作为新时代的马克思主义学院教师，马克思主义既是我们的研究对象，也是我们的研究方法，我们要深入钻研马克思主义中国化的最新理论成果——习近平新时代中国特色社会主义思想，努力推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂，教育学生运用马克思主义的立场观点方法观察和分析世界，把学生培养成为合格的社会主义建设者和接班人。
纺织学院青年教师陆春红说，认真学习了习总书记在北大师生座谈会上的讲话后，令我倍感振奋。作为新时代的青年教师，我们身负时代使命，对于如何培养优秀人才以及提升自我有了更加明确的目标与方向。我们每一位青年教师一定要成为“政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍”中的一员，坚持党的领导，坚定理想信念，不断提高自我修养与教学水平，同时一定要关爱学生的成长发展，担当起学生健康成长指导者和引路人的责任，让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真！
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